

## СВЕДОЧАНСТВА НЕКРОЛОГА\*\*

Љилјана Башић\*  
Народна библиотека Србије,  
Београд

*Апстракт:* У раду су библиографски обрађени некролози објављени у Гласнику Православне цркве у Краљевини Србији у периоду од 1900. до 1914. године, односно током првог периода њеновог излажења. Подаци о личностима блиским Цркви и свештеницима који су били стожер духовног, али и културног развоја нације иодстакли су изразу ове библиографије.

*Кључне речи:* Некролози, Гласник, Српска Православна Црква, библиографија.

### Друштвена и културна историја у некролозима

*Гласник:* службени лист Српске Православне Цркве излази од јануара 1900. године, након одлуке Архијерејског сабора 1898. године да покрене научни часопис<sup>1</sup> који би поред научних радова објављивао и теме из црквене праксе, пастирске службе и пружао верницима поуке из вере, хришћанског морала, друштвених врлина и дужности.

\* ljiljana.basic@nb.rs.

\*\* Рад је написан на основу бројева *Гласника* који се чувају у Народној библиотеци Србије и у Библиотеци Православног богословског факултета у Београду. Захваљујем се Марији Богдановић, библиографу саветнику у Народној библиотеци Србије на стручној помоћи и консултацијама током израде библиографије некролога у часопису *Гласник Православне цркве у Краљевини Србији*.

<sup>1</sup> Митрополит Г. Инокентије је на Архијерејском сабору указао на следеће: „Осетна је потреба, да се богословска наука у Краљевини Србији разрађује од стручних лица. Уједно, да се свештенству српском да могућност да и питања из дневне свештеничке праксе буду објашњена како треба. Најзад и народу српском ваља пружити духовне хране, која би га у вери, хришћанском моралу, друштвеним врлинама и грађанским дужностима обавештавала“ (упор. Ковачевић 1900: 14).

Брига о редакцији, уредништву и штампању часописа поверена је Богословском Савету (И. З. 1900: 383).

Први број је објављен под називом *Гласник Православне цркве у Краљевини Србији: орган Архијерејског сабора*. Под овим називом часопис је излазио до јула 1914. године, када његово излагање прекида Први светски рат. Поново се штампа од јула 1920. године, с измененим именом *Гласник: службени листи Уједињене српске православне цркве*, а потом као *Гласник: службени листи Српске православне Патријаршије*. Од априла 1941. године, мења назив у *Гласник: службени листи Српске Православне Цркве* и под тим називом излази и данас. Часопис је штампан у Београду до јануара 1922. године, када настава да излази у Сремским Карловцима до марта 1938. године, а након тога, до данас, излази у Београду.

Часопис је, током дуже од века објављивања, постао један од обележја Српске Православне Цркве јер је у правом смислу гласник Цркве, место на којем се расправља о савременим, текућим проблемима и дилемама, али и тражи исходиште у вери, вредностима и поимању друштва и човека.<sup>2</sup> Поред своје просветитељске и научне улоге *Гласник* је и извор информација од значаја за проучавање како живота Цркве и њеног свештенства, тако и националне културе и науке, историјских промена и личности. Међутим, прави значај добија тек када се оформи адекватан научни апарат, какав представља библиографија у првом реду, да би потрага за информацијама била ефикасна. Информације о биографским подацима садржане у овој врсти периодике често су, упркос томе што су драгоцене научни и историјски репери, необрађене.

У овом раду представљена је једна врста таквих информација – библиографија некролога објављених у *Гласнику* у периоду од 1900. до 1914. године, односно током првог периода његовог излагања. Некролози<sup>3</sup> су захвалан извор података јер указују како на значајне, тако и на мање познате, догађаје у животима људи којима су посвећени и поуздано нас воде ка изворима из којих се саопштени подаци могу проверити, допунити и истражити. Подаци о личностима

<sup>2</sup> „Као орган Арх. Сабора *Гласник* се дели на два главна дела: на службени и неслужбени, премда уредништво у томе није остало консеквентно, јер у 3. и 4. свесци не означава више, где се свршава службени, а где почиње неслужбени део.“ (упор. И. З. 1900: 384). „У *Гласнику*“ су објављивани архијерејски извештаји, одликовања и постављења, архијерејске беседе, вести из српских цркава, разне белешке, прикази књига и листова, некролози и др.“ (Д. Г. 2013).

<sup>3</sup> Некролог (гр. *nekros* – смрт; *logos* – реч, говор), чланак или говор објављен или одржан поводом нечије смрти, обично са подацима о животу и раду, тј. друштвеним заслугама умрлог (Роровић 2007: 469).

блиским Цркви и свештеницима који су били стожер духовног, али и културног развоја нације подстакли су израду ове библиографије. Мотив за истраживање било је и сазнање да су, упркос томе што је *Гласник* црквени часопис, у њему објављивани и некролози посвећени личностима из световних професија, познатих научника, књижевника, политичара из Србије и других земаља.

*Гласник* је у периоду од 1900. до 1914. године, у којем су обрађени некролози објављивани, имао променљиву динамику излажења. У почетку је излазио једном месечно, да би 1907. и 1908. године излазио двонедељно, 1909. излазио је сваког десетог дана у месецу, а од 1910. поново излази два пута месечно. Првих пет година (1900–1904) и 1907. и 1908. године (до броја 3) *Гласник* је уређивао прот. Добросав М. Ковачевић; 1905. и 1906. године, ректор Богословије Св. Саве, Стеван М. Веселиновић; од бр. 3, 1908. до краја 1909. године, протосинђел Платон Јовановић; од почетка 1910. до бр. 12, 1911. године, професор Петар С. Протић; од бр. 13, 1911. године до краја 1912. године, протојереј Миливој М. Петровић; а од почетка 1913. до Првог светског рата, до бр. 14, 1914. године, јеромонах Јосиф Цвијовић.

Израду библиографије, односно идентификацију некролога, отежавала је и неуједначеност њиховог оглашавања. Наиме, систем оглашавања није био једнообразан, а с обзиром на то да су поједини уредници током мандата мењали начин оглашавања, те промене нису биле у непосредној вези са променама уредника и уређивачке политике.

Током прве четири године излажења (1900–1903), у целокупном садржају за сваку годину, јасно је назначена рубрика *Некролози*. Текстови некролога су били уочљиви захваљујући упечатљиво уоквиреном наслову који је садржао име упокојеног и његово звање, а изнад се налазио симбол крста. Овакав начин истицања и обележавања некролога умногоме је олакшавао преглед текстова и преузимање одредница за библиографију.

Међутим, од 1904. године долази до промена. Вест о смрти два знаменита руска професора објављена је у рубрици *Вести из српских и грујих цркава*, а у целокупном садржају за 1905. годину некролози су наведени заједно са осталим прилозима истог аутора у рубрици *Наука*, док су 1906. године некролози објављивани у делу часописа *Из православних цркава* у оквиру рубрике *Хроника*. У садржају за целу 1907. годину назначена је рубрика *Некролози*, дате су само странице на којима се они налазе. Сваки некролог је на почетку текста истакнут болдованим именом упокојеног испред кога се налази крст.

Из тог разлога, у персоналној одредници наслов је дат у угластој загради, садржи име и звање, као и место службе упокојеног. Уз горе наведени начин објављивања некролога, графичким истицањем наслова, ово је још један вид њиховог објављивања.

Ова два начина саопштавања некролога заступљена су и у часописима из 1908. године. У садржају за целу 1908. годину некролози су наведени под називом *Некролози ђокојника*, али су засебно од осталих, одвојени некролози појединих истакнутих црквених личности. На тај начин као да се хтело указати на значај прво наведених, чија имена су понаособ дата, са наведеном страницом на којој се некролог налази, а остали су дати групно са назначеном страницом у загради. Некролози личности из друге групације, дати су у рубрици *Некролози*, или у рубрици *Домаће вести*, где је текст некролога почињао болдованим именом упокојеног визуелно назначеним крстом. У случају када је некролог посвећен личностима из прве групе, текст некролога је, како је наведено, посебно назначен код тих особа, у наслову је дато име упокојеног испод кога је наведено његово звање, истакнуто крстом и уоквирено црним правоугаоним рамом. Међутим, и у оквиру прве групе постоје разлике у објављивању текста некролога. Из описа првог начина објављивања, који је био и визуелно најистакнутији, стиче се утисак да су то најзначајније личности, којима су на тај начин указане посебна пажња и уважавање, док је други тип објављивања у оквиру исте групе, где је на почетку текста некролога дато болдовано име упокојеног испред кога се налазио крст, попут оглашавања смрти личности из друге групације. Ова разноликост у начину објављивања некролога као да прати хијерархију по значају преминулих. Осим тога, значајно је поменути да у часопису из 1908. године, постоје некролози писани поводом смрти руских свештеника, писаца и других угледних личности који нису обухваћени садржајем некролога. Међутим, уврштени су у библиографију некролога јер садрже обиље података који би могли бити интересантни истраживачима. Ови некролози дати су у оквиру рубрике *Свољашња црквена хроника*.

Некролози из 1909. године у садржају нису посебно назначени, што је захтевало повећану пажњу приликом њиховог налажења. Међутим, и овде је уочено својеврсно правило – некролози су оглашавани у рубрикама *Црквени весник* и *Црквено-друштвена хроника* у којима су визуелно истакнути или крстом испред имена упокојеног, које је штампано болдованим словима, или правоугаоним рамом танких страна који је уоквиривао име упокојеног. Некролози појединих значајних личности су и овде посебно истицани,

име упокојеног истакнуто је у наслову некролога и уоквирено је правоугаоним рамом.

У бројевима часописа објављеним од 1910. до 1914. године начин оглашавања се мењао од године до године: 1910. године, у садржају је указивано на некрологе, а њихов текст је визуелно обележен крстом у наслову испред имена упокојеног; 1911. године, у садржају су назначени некролози с именом упокојеног, или су дати у рубрикама: *Црквени весник* и *Весџи – домаће*; 1912. године у садржају за целу годину назначени су *Некролози* и овде су некролози високих црквених великодостојника визуелно назначени насловом, у црном правоугаоном оквиру задебљаних страница, налазио се и крст, испод кога је исписано име и звање умрлог. Изузетак је вест о смрти архимандрита Јосифа која је објављена у оквиру рубрике *Чишјуље*. У 1913. години, значај умрлог је истакнут како с назначеним именом у наслову некролога, тако и објављивањем његове фотографије, а некролог посвећен страном свештеном лицу објављен је у рубрици *Страна хроника*. Најзад, 1914. године, некролози су дати с назначеним именом упокојеног у наслову, у рубрици *Некролої* и *Хроника*.

У библиографију су селективно уврштени некролози у зависности од важности информација којима они располажу. Некролози су међусобно садржајно различити, неки садрже само основне информације о покојнику, док други преносе обиље података о раду, животу, друштвеном положају и заслугама личности којој су посвећени.

У некролозима, како је поменуто, нису заступљени само свештеници Српске Православне Цркве и представници српског народа који су оставили дубок траг у националној култури, науци и просвети, већ и значајне личности ван ових простора, црквени великодостојници из Русије, Грчке, Молдавије, Бугарске, потом и они који су кроз научни рад или професуру дали допринос науци, духовности или су на други начин, кроз задужбинарство или хуманитарни рад, обележили време у којем су живели и стварали. Њихова имена су исписивана у персоналној одредници на језику народа из којих су потицали (грчком, руском, румунском, немачком...). За разрешење појединих имена коришћени су и секундарни извори, како штампани, попут биографских речника, енциклопедија и релевантних приручника, тако и електронски.

Библиографија некролога састоји се од 95 персоналних одредница, које су сложене азбучно. У оквиру одреднице наведени су основни подаци за идентификацију личности. Уколико је реч о страним именима она су исписана фонетски, а њихов оригиналан облик је у загради. Навођени су датуми рођења и смрти. У одређеном броју некролога није наведена година рођења покојника, што је разрешено

преузимањем година рођења из релевантног секундарног извора, а ради потпунијег прегледа персоналних одредница, те године су назначене курзивом. Уколико није пронађен податак о години рођења то је обележено упитником. Углесте заграде садрже датуме из старог календара, а испред су датуми по новом календару.

Затим је наведена библиографска јединица која је посвећена преминулом: наслов некролога, подаци о аутору некролога, уколико су познати, годиште, година, број часописа и странице на којима се некролог налази.

Имајући у виду да је реч о црквеном часопису, највећи број некролога посвећен је црквеним лицима. Отуда су у напомени дата и световна имена црквених великодостојника, која су садржана у самом тексту некролога или су за њихово разрешење коришћени други секундарни извори.<sup>4</sup> Како су у појединим случајевима уз некролог штампане и беседе, читаве биографије и библиографије, одлучено је да се у напомени ово посебно нагласи услед великог значаја преминулог. Постоје случајеви да је у персоналној одредници уз некролог додат и наслов текста који је посебно штампан, а који се односи на боловање и смрт наведене личности. Наведен је само у оним случајевима када садржи обиље података о упокојеном, који допуњавају сам некролог о тој личности. Наведено је у напомени и уколико некролог садржи фотографију умрлог.

Именски регистар садржи сва имена личности чији су некролози наведени, као и писце некролога који су у регистру визуелно истакнути курзивом. Уколико је аутор некролога потписан иницијалима, тежило се ка њиховом разрешењу, и у том случају имена су дата у пуном облику.

Некролози објављени у *Гласнику Српске Православне Цркве* су, пре свега осталог, драгоцен извор информација о личностима које су обележиле српски духовни и световни простор у деветнаестом и на почетку двадесетог века. Они указују на различите промене у животу државе и народа, али и на обиље информација из приватности упокојених. Библиографија некролога објављених у *Гласнику* до 1914. године је допринос схватању некролога као једног од изворишта сазнања о личностима које су обележиле српски духовни, културни, просветни и политички живот пре Великог рата.

---

<sup>4</sup> За црквене достојанственике Српске Православне Цркве најчешће је коришћена публикација *Српски јерарси од деветиој до двадесетиој века* (Вуковић: 1996)

## Библиографија некролога часописа

### *Гласник православне цркве у Краљевини Србији (1900–1914)*

1. **АГРЕЊЕВ-СЛАВЈАНСКИЈ, Дмитриј Александрович** (Агренов-Славјанский, Дмитрий Александрович) (1834 – 24. [11] VII 1908)  
† [Умро Димитрије Агрењевич Славјански] // IX, 1908, 13, 197;  
† Димитрије Александровић Агрењев-Славјански // IX, 1908, 14, 213–214.
2. **АДАМОВИЋ, Ненад** (12. XII [30. XI] 1892 – 17. [4] I 1908)  
† [Ненад Адамовић, ученик трећег разреда Богословије Св. Саве] // IX, 1908, 1, 16.
3. **БАРАЋ, Сава** (13. [1] X 1831 – 30. [17] V 1913)  
† Сава, Епископ жички / Прота Н.[икола] Д. Божић. // XIV, 1913, 11, 179–182.  
Садржи фотографију Саве, епископа жичког.  
Световно име Ђорђе Бараћ.
4. **БАШИЋ, Марија** (1840 – 24. [11] V 1908)  
[Честита и побожна старица Марија Башићка] // IX, 1908, 8 и 9, 130.
5. **БОГДАНОВИЋ, Лукијан** (1867 – IX 1913)  
[Трагедија патријарха Богдановића] // XIV, 1913, 18, 333.  
*Поводом нестанка карловачког патријарха Лукијана Бојдановића.  
Световно име Лазар Бојдановић.*
6. **БОЛОТОВ, Василиј Васиљевич** (Болотов, Василий Васильевич) (12. [1] I 1854 – 17. [5] IV 1900)  
† Црквени губитак / П.[авле] Н. Швабић, професор // I, 1900, 6, 118–124.  
*Поводом смрти професора Василија Васиљевича Болотова.*
7. **БРАНКОВИЋ, Георгије** (25. [13] III 1830 – 30. [17] VII 1907)  
† [Георгије Бранковић, патријарх-митрополит карловачки] // VIII, 1907, 14, 222.  
*Световно име Ђорђе Бранковић.*
8. **БУДИЛОВИЧ, Антон Семјонович** (Будилович, Антон Семенович) (1846 – XII 1908)  
† [Два знаменита руска гроба] // IX, 1908, 24, 368–369.  
*Поводом смрти Будиловича, главног уредника „Московскихъ Вѣдо-*

мосћей“ и Пљевака, московскої адвоката и члана шреће Государствене Думе.

9. **ВАДКОВСКИЈ, Антониј** (Вадковскиј, Антоний) (15. [3] VIII 1846 – 15. [2] XI 1912)  
† Високопреосвећени Антоније, митрополит петроградски и ладошки, први члан Св. Синода и т. д. и т. д. / Свешт.[еник] Б.[ожидар] Н.[иколић] // XIII, 1912, 22, 349–350.  
† Митрополит петроградски и ладошки Антоније (Вадковски) / Синђел Доситеј // XIII, 1912, 23, 363–366.  
*Свештовно име Александар Василевич Вадковскиј (Александр Васильевич Вадковский).*
10. **ВАСИЉЕВИЧ-БЕЉАЕВ, Инокентиј** (Василевич – Бељаев, Иннокентий) (1862 – 22. [9] IX 1913)  
† [Архиепископ Инокентије егзарх Грузије (ђурђијански)] // XIV, 1913, 19, 365.  
*Свештовно име Јован Василевић Бељаев (Иван Васильевич Бељаев).*
11. **ВАСМАДЗИДИС, Теодорит** (Βασματζίδης, Θεοδώρητος) (1867 – 1907)  
† [Митрополит неврокопски Теодорит] // VIII, 1907, 18, 287.
12. **ВЕНИЈАМИН** (? – 6. II [24. I] 1907)  
† [24. јануара о. г. умро је на Халки бив. амидски митрополит (у Сирији) Венијамин] // VIII, 1907, 5, 79.
13. **ВЕСОВИЋ, Светозар** (1847 – 3. II [21. I] 1907)  
† [Светозар Весовић, парох шабачки] // VIII, 1907, 2, 32.
14. **ГЛОМАЗИЋ, Поликарна** (? – 1. VII [18. VI] 1908)  
† [Игуман Поликарна Гломазић] // IX, 1908, 13, 197.
15. **ГРУПЧЕВИЋ, Коста** (1848 – 1907)  
† [Коста Групчевић, уредник и власник „Цариградског Гласника“ и почасни драгоман српског посланства у Цариграду] // VIII, 1907, 2, 32.
16. **ГРЧИЋ, Димитрије** (? – 22. [9] VII 1911)  
† [Димитрије Грчић, трг. тотор београдске Саборне цркве] // XII, 1911, 14, 240.



17. **ГУСЕВ, Александр Фјодорович** (Гусев, Александр Федорович) (1845 – 21. [8] VII 1904)  
† Професор А. Ф. Гусев // V, 1904, 10 и 11, 768–769.
18. **ДАМАСКИН** (1872 – 18. [5] VI 1908)  
† Игуман Дамаскин, старешина манастира Букова // IX, 1908, 11, 163–164.
19. **ДЕВЕДЗИС, Јоаким** (Δεβεδζής, Ιωακείμ) (30. [18] I 1834 – 26. [13] XI 1912)  
Његова светост, Јоаким III, патријарх васељенски / Свешт.[еник] Б. [ожидар] Н. [иколић] // XIII, 1912, 23, 366–367.  
*Свешовно име Христос Деведзис.*
20. **ДИМИТРИЈЕВИЋ, Радоје** (1849 – 30. [17] VI 1911)  
† Радоје Димитријевић, протојереј и парох барички // XII, 1911, 17, 285–286.
21. **ДРАЖИЋ, Фирмилијан** (IX 1851 – 20. [7] XII 1903)  
† Високопреосвећени Фирмилијан, митрополит скопљански и егзарх Доње Мизије // IV, 1903, 11 и 12, 736–742.  
*Свешовно име Димиџрије Дражић.*
22. **ДРУМЕВ, Климент** (1841 – 22. [9] VII 1901)  
† [Климент митрополит трновски у Бугарској] // II, 1901, 7, 767.  
*Свешовно име Василије Николов Друмев (Васил Николов Друмев).*
23. **ДУЊИЋ, Мина** (1833 – 29. [16] V 1907)  
† [Мина Дуњић, свештеник стопањски] // VIII, 1907, 11, 175.
24. **ДУЧИЋ, Нићифор** (3. XII [21. XI] 1832 – 5. III [21. II] 1900 )  
† Архимандрит Нићифор Дучић, редовни члан Срп. Краљев. Академије Наука, почасни члан Император. Руске Академије Наука, почасни члан Петроградске Духовне Академије и т. д. и т. д. // I, 1900, 2, 88–93.  
Садржи фотографију архимандрита Н. Дучића.
25. **ЂОКИЋ, Милисав** (? – 9. III [25. II] 1908)  
† [Милисав Ђокић, намесник лепенички и парох рачански] // IX, 1908, 4, 62.
26. **ЂОРЂЕВИЋ, Јован** (1826 – 21. [9] IV 1900)  
† Јован Ђорђевић, министар у пензији // I, 1900, 5, 145–147.

27. **ЂОРЂЕВИЋ, Милутин** (9. VIII [28. VII] 1887 – 22. [9] VIII 1907)  
† [Милутин Ђорђевић, ученик седмог разреда Богословије Св. Саве] // VIII, 1907, 16, 255.
28. **ЕРИЋ, Марко** (1835 – 6. V [23. IV] 1908)  
† Марко Ерић, парох београдски / М. // IX, 1908, 8 и 9, 129–130.
29. **ЖИВКОВИЋ, Григорије** (18. [6] XII 1839 – 7. V [24. IV] 1909)  
† Епископ Григорије Живковић, митрополит звор.-тузлански // X, 1909, 12 и 13, 161.  
Световно име Никола Живковић.
30. **ИЛИЋ, Јован** (? – 10. III? 1909)  
† [Јован Илић, свештеник престонички] // X, 1909, 10, 131.
31. **ИСАКИДИС, Констанције** (Ισαακίδης, Κωνσταντιος) (1837 – 8. IX [26. VIII] 1907)  
† [26. августа о. г. умро је у Цариграду на Фанару митрополит-проедр Хана и Хоре Констанције Исакидис] // VIII, 1907, 20, 319.
32. **ЈАНИШЕВ, Јоан Леонтијович** (Јанишев, Иоанн Леонтијович) (1826 – 26. [13] VI 1910)  
† Протојереј Јоан Леонтијевић Јанишев / П.[етар] С. П.[ротић] // XI, 1910, 13, 16.
33. **ЈАНКОВИЋ, Лазар** (1843 – 24. [11] I 1907)  
† [Лазар Јанковић, свештеник миличански, срез подгорски, окр. ваљевски] // VIII, 1907, 2, 32.
34. **ЈОВАН КРОНШТАТСКИ, свети** (Кронштадтский, Иоанн) (1829 – 2. I 1909 [20. XII 1908])  
† [Јован Кронштатски, протојереј] // IX, 1908, 24, 368.  
† Протојереј Јован Кронштатски / П.[етар] С. П.[ротић] // X, 1909, 1, 2–4.
35. **ЈОВАНОВИЋ, Љубомир С.** (1877 – 9. [26] VI 1913)  
† [Љубомир С. Јовановић] // XIV, 1913, 13, 253–254.  
*Власник и директор „Пијемонта”.*
36. **ЈОВАНОВИЋ, Радомир** (? – 14. [1] XII 1906)  
† [Радомир Јовановић, протојереј округа ваљевског] // VIII, 1907, 1, 16.

37. **ЈОВИЧИЋ, Кирило** (1835 – 19. [6] III 1908)  
† Архимандрит Кирило, ректор Богословије у пенз. // IX, 1908, 4, 63.  
*Свешовно име Живојин Јовичић.*
38. **ЈОСИФ** (? – 28. [15] VIII 1912)  
† [Архимандрит Јосиф, старешина манастира Суводола] // XIII, 1912,  
17, 272.  
Читуља.
39. **КЛАИЋ, Мелентије** (? – 19. [6] III 1912)  
† [Архимандрит Мелентије, старешина манастира Букова, у окр.  
крајинском] / Прота Мил. Милојковић // XIII, 1912, 7, 112.
40. **КОРСУНСКИЈ, Иван Николајевич** (Корсунский, Иван Николаевич)  
(1844 – 22. [10] XII 1899)  
† Иван Николајевич Корсунски († 10. децембра 1899. год.) / Мих.  
[аило] Поповић // I, 1900, 2, 97–99.
41. **КОСАНОВИЋ, Хаџи-Сава** (1839 – 24. [11] II 1903)  
† Високопреосвећени Хаџи-Сава Косановић, бивши митрополит до-  
бробосански // IV, 1903, 3 и 4, 263–265.
42. **ЛАЗАРЕВИЋ, Новица** (1824 – 11. V [28. IV] 1902)  
† Новица Лазаревић, протојереј града Београда // III, 1902, 5 и 6, 442.
43. **ЛЕБЕДЕВ, Теогност** (Лебедев, Феогност) (1829 – 4. II [22. I] 1903)  
† Високопреосвећени Теогност, митрополит кијевски и галички // IV,  
1903, 3 и 4, 267.  
*Свешовно име Георгиј Иванович Лебедев (Георгиј Иванович Лебедев).*
44. **ЛОПУХИН, Александр Павлович** (22. [10] X 1852 – 4. IX [22. VIII] 1904)  
† А. П. Лопухин, професор петроградске Духовне Академије // V,  
1904, 10 и 11, 767–768.
45. **ЛУКИЋ, Ранко** (1854 – 24. [11] III 1907)  
† [Ранко Лукић свештеник и члан београдског духовног суда] // VIII,  
1907, 5, 79.
46. **ЛУКИЋ, Сретен** (26. [14] I 1822 – 16. [3] III 1914)  
† Сретен Лукић, прота и парох јунковачки, у срезу лепеничком,  
окр. крагујевачком, предао је дух свој Господу на дан 3. марта ове

1914. год. у 93 години живота свог / Н.[иколић] Б.[ожидар] // XV, 1914, 10, 187–188.

47. **МАЛЕВАНСКИЈ, Силвестар** (Малеванский, Сильвестр) (1827 – XI 1908)  
† Епископ Силвестар / Мих. // IX, 1908, 22, 335–336.  
*Светшовно име Стефан Васиљевич Малевански (Стефан Васиљевич Малеванский).*
48. **МАНДИЋ, Николај** (17. [5] VIII 1840 – 2. VIII [20. VII] 1907)  
† [Никола Мандић, митрополит добробосански] // VIII, 1907, 14, 222–223.  
*Светшовно име Петар Мандић.*
49. **МАРКОВИЋ, Јован** (1839 – 27. [14] X 1909.)  
† Јован Марковић, протопрезвитар и председник тимочког духовног суда у пензији / прота Никола Д. Божић // X, 1909, 29–30, 343–345.
50. **МАРКОВИЋ, Крста** (? – 11. II [29. I] 1909.)  
† [Крста Марковић, протојереј] // X, 1909, 4, 53.
51. **МАРКОВИЋ-АДАМОВ, Паја** (1855 – 24. [11] I 1907)  
† [Паја Марковић – Адамов, српски књижевник и професор српске велике гимназије карловачке] // VIII, 1907, 2, 32.
52. **МИЛЕНОВИЋ, Стеван** (1855 – 16. [4] XI 1900)  
† Стеван Миленовић, парох пиротски / Окр. протопрезвитер Д.[имитрије] Цветковић // I, 1900, 12, 105.
53. **МИЛЕТИЋ, Светозар** (1826 – 1901)  
† D-г Светозар Милетић // II, 1901, 1, 111–112.
54. **МИЛИВОЈЕВИЋ, Тихомир** (1884 – 7. IV [25. III] 1907)  
† [Тихомир Миливојевић, ученик II. разреда Богословије Св. Саве] // VIII, 1907, 6, 95.
55. **МИЛИЋЕВИЋ, Милан Ђ.** (1831 – 17. [4] XI 1908)  
† [Милан Ђ. Милићевић, државни саветник у пензији и доскорашњи председник академије наука] // IX, 1908, 21, 324–325.
56. **НАНИЈЕСКО, Јосиф** (Naniescu, Iosif) (27. [15] VII 1820 – 8. II [26. I] 1902)  
† Јосиф Нанијеско, митрополит Молдавије // III, 1902, 2, 191–192.  
*Светшовно име Михаило Ананија (Mihalache Anania (Nane)).*

57. **НИКЕТИЋ, Светозар Ј.** (11. VII [29. VI] 1842 – 12. XI [31. X] 1900)  
† Светозар Ј. Никетић, професор у пензији (рођ. 29. јуна 1842. † 31. окт. 1900.) / Арх. И.[ларион] С. Весић, проф. Богословије // I, 1900, 12, 99–104.  
*Садржи: Биографија. Библиографија.*
58. **НИКОЛИЋ, Младен** (1836 – 3. VIII [21. VII] 1910)  
† Младен Николић, пуковник у пензији / Н.[икола] Д. Б.[ожић] // XI, 1910, 15, 16.
59. **НИЋИФОР** (1843 – 26. [13] III 1911)  
† [Умро игуман Нићифор, саборни старац и изасланик Србије у Хилендару] // XII, 1911, 6, 100.
60. **ОБРЕНОВИЋ, Милан** (22. [10] VIII 1854 – 11. II [29. I] 1901)  
† Његово Величанство Краљ Милан // II, 1901, 1, III–IV.  
*Садржи фотографију Његовој Величанстви Краља Милана.<sup>5</sup>*
61. **ОЛЕСНИЦКИЈ, Аким Алексејевич** (Олесницкий, Аким Алексеевич) (1842 – 1907)  
† [Аким А. Олесницки, професор кијевске духовне академије] // VIII, 1907, 18, 287.
62. **ПАВИЋ, Тодор** (1834 – 30. [18] VII 1900)  
† Тодор Павић, протојереј, намесник алексиначки / Покојников поштоваоц // II, 1901, 2, 231–232.
63. **ПАВИЋЕВИЋ, Венијамин** (1836 – 29. [16] IX 1909)  
† [Архимандрит Венијамин] // X, 1909, 25–26, 298.  
*Свешовно име Василије Павићевић.*
64. **ПАВЛОВИЋ, Инокентије** (13. [1] VIII 1840 – 1. VI [19. V] 1905)  
† Митрополит Инокентије (1840–1905) / С.[инђел] Д.[оментијан] // VI, 1905, 5, 365–367.  
[Боловање и смрт митрополита Инокентија] // VI, 1905, 5, 439–450.  
*Садржи: Боловање и смрт митрополиста Инокентија. Смрт. Администрирање. Пренос. Пореб. Свечани помен.*  
*Свешовно име Јаков Павловић.*

---

<sup>5</sup> Приликом препевеза часописа у Народној библиотеци Србије дошло је до грешке, некролог наведен у садржају часописа из 1901. године, препевезан је на самом крају часописа из 1902. године.

65. **ПЕРОВИЋ, Серафим** (4. VII [22. VI] 1827 – 2. III [17. II] 1903)  
† Високопреосвећени Серафим Перовић, митрополит херцеговачко-захумски и егзарх Горње Мизије // IV, 1903, 3 и 4, 265–266.  
*Световно име Сава Перовић.*
66. **ПЕТРАНОВИЋ, Герасим** (1820 – 1. V [18. IV] 1906)  
[Блаженоупокојени Герасим Петрановић] // VII, 1906, 5, 369.
67. **ПЕТРОВИЋ, Алекса** (1849 – 13. XI [31. X] 1908)  
† [Алекса Петровић, парох београдски] // IX, 1908, 21, 325.
68. **ПЕТРОВИЋ, Дионисије** (1858 – 19. [7] XII 1900)  
† Високопреосвећени Дионисије, митрополит рашко-призренски, егзарх Горње Мизије и т. д. и т. д. // II, 1901, 1, 110–111.  
*Световно име Дамјан Петровић.*
69. **ПЕТРОВИЋ, Драгиња** (19. [7] IV 1831 – 24. [11] XI 1901)  
† Драгиња Станојла Петровића // II, 1901, 11 и 12, 1100–1104.  
*Садржи фототографију Драгиње Станојла Петровића.*
70. **ПЕТРОВИЋ, Филарет** (1844 – 24 [11] XII 1908.)  
† [Архимандрит Филарет, старшина манастира Вратне] // IX, 1908, 24, 368.
71. **ПЛЕВАКО, Фјодор Никифорович** (Плевако, Федор Никифорович) (1842 – 5. I [23. XII] 1908)  
† [Два знаменита руска гроба] // IX, 1908, 24, 368–369.  
*Поводом смрти Будиловича, главног уредника „Московскихъ Вѣдомостей“ и Плевака, московског адвоката и члана шреће Государствене Думе.*
72. **ПОБЕДОНОСЦЕВ, Константин Петрович** (Победоносцев, Константин Петрович) (1820 – 23. [10] III 1907)  
† [Константин П. Победоносцев, бив. врховни прокурор св. Синода] // VIII, 1907, 5, 79.
73. **ПОПОВИЋ, Доментијан** (5. XI [24. X] 1872 – 21. [8. III] 1913 )  
† Епископ нишки господин Доментијан / Од ђакона Мих. П. // XIV, 1913, 7, 97–98.  
*Садржи фототографију Доментијана, епископа нишког.*  
*Цео број часописа посвећен је Доментијану.*  
*Световно име Драгушин Поповић.*

74. **ПОПОВИЋ, Јанко** (? – 14. [1] V 1909.)  
† [Јанко Поповић, свештеник рупљански (срез власотиначки)] // X, 1909, 12 и 13, 163.
75. **ПОПОВИЋ, Михаило А.** (? – 4. VIII [22. VII] 1908)  
† [Михаило А. Поповић, протојереј, парох алексиначки] // IX, 1908, 15, 230.
76. **ПОПОВИЋ, Никанор** (1830 – 4. VIII [22. VII] 1901)  
† [Темишварски владика Никанор Поповић] // II, 1901, 7, 767.  
*Световно име Светозар Појовић.*
77. **ПОПОВИЋ, Прокопије К.** (? – 25. [12] IV 1908)  
† [Прокопије К. Поповић, свештеник, судија нишког духовног суда] // IX, 1908, 8–9, 130.
78. **ПРОТИЋ, Илија** (1840 – 9. VIII [27. VII] 1909)  
† [Илија Протић, дворски и војни протојереј у пензији] // X, 1909, 22–24, 274.
79. **ПРОТИЋ, Јован** (? – 4/5. I 1907 [22/23. XII 1906])  
† [Јован Протић, свештеник пожаревачки] // VIII, 1907, 1, 16.
80. **ПРОТИЋ, Панта** (1845 – 22. [9] IX 1909)  
† [Јереј Панта Протић, умировљени парох рипањски] // X, 1909, 25–26, 298.
81. **ПРОТИЋ, Ружа С.** (? – 14. [1] XI 1909)  
† [Ружа С. Протићка] // X, 1909, 29–30, 346–347.
82. **РАДОВИЋ, Михаило** (19. VI 1853 – 18. [5] VIII 1911)  
† Михаило Радовић, свештеник, члан жичког духовног суда / Т. П. К. // XII, 1911, 17, 284–285.
83. **РАТКОВИЋ, Сава** (1875 – 27. [14] VII 1908)  
† [Сава (Ратковић), јеромонах, старшина манастира Миљкова] // IX, 1908, 13, 197.
84. **РАШИЋ, Станоје** (? – 1907)  
† [Станоје Рашић, протојереј и катихета српске гимназије у Солуну] // IX, 1908, 1, 16.
85. **РУВАРАЦ, Иларион** (13. [1] IX 1832 – 1905)  
† Иларион Руварац / Ил.[ија] Ивачковић // VI, 1905, 10 и 11, 725–731.

86. **РУДНЕВ, Јоаникиј** (Руднев, Иоанникий) (1826 – 19. [7] VI 1900)  
† Високопреосвећени Јоаникије, митрополит кијевски и галички, први члан св. синода и т. д. и т. д. // I, 1900, 7, 130–131.  
*Световно име Иван Максимович Руднев.*
87. **СРЕЋКОВИЋ, Михаило М.** (1860 – 18.? [5?] VI 1910)  
† Михаило М. Срећковић, свешт. / Дим.[итрије] Стевановић, свештеник // XI, 1910, 12, 15–16.
88. **СТОЈАКОВИЋ, Виктор** (? – 1911)  
† [Преминуо бивши архимандрит и професор Богословије Виктор (пре калуђерства Василије Стојаковић)] // XII, 1911, 11, 192.  
*Световно име Василије Стојаковић.*
89. **СТОЈАНОВИЋ, Иван (дум Иво)** (1829 – 18. [6] IX 1900)  
† Дум Иван Стојановић, каноник // I, 1900, 10, 123.
90. **СУБОТИЋ, Петар М.** (1863 – 21. [8] I 1910)  
† Протојереј Петар М. Суботић, председник духовног суда епархије нишке / П.[етар] С. П.[ротић] // XI, 1910, 1, 15.
91. **СУНДЕЧИЋ, Јован** (1825 – 18. [6] VII 1900)  
† Јован Сундечић, протојереј // I, 1900, 8, 130–131.
92. **ТРЕБИЊАЦ, Јосиф** (1818 – 8. I 1907 [26. XII 1906])  
† [Архимандрит Јосиф Требињац, умировљени старшина манастира Раковице и Витовнице] // VIII, 1907, 1, 16.
93. **ФИШЕР, Куно** (Fischer, Kuno) (23. [11] VII 1824 – 1907)  
† [Проф. Куно Фишер, немачки филозоф] // VIII, 1907, 12, 191.
94. **ХАРТВИГ, Николај Хенрикович** (Гартвиг, Николай Генрихович) (1857 – VII [VI] 1914)  
† Смрт Хартвигова / Јеромонах Јосиф // XV, 1914, 14, 278–279.
95. **ЦВЕТКОВИЋ, Димитрије** (20. [8] X 1833 – 14. [1] V 1902)  
† Димитрије Цветковић, прота округа пиротскога / З.[арија] Р. П.[оповић] // III, 1902, 5 и 6, 443–448.  
*Сагржи фототрафију Димитрија Цветковића.*



## Именски регистар

- Агреев-Славјанскиј, Дмитрий Алек-  
сандрович в. Агрењев-Славјанскиј,  
Дмитриј Александрович  
Агрењев-Славјанскиј, Дмитрий Алексан-  
дрович 1  
Адамовић, Ненад 2  
Anania (Nane), Mihalache в. Нанијеско,  
Јосиф  
Ананија, Михаило в. Нанијеско, Јосиф  
Антониј, митрополит петроградски и ла-  
дожски в. Вадковскиј, Антониј  
Бараћ, Ђорђе в. Бараћ, Сава  
Бараћ, Сава 3  
Башић, Марија 4  
Богдановић, Лазар в. Богдановић, Лукијан  
Богдановић, Лукијан 5  
*Божих, Никола Д. 3, 49, 58*  
Болотов, Василий Васильевич в. Боло-  
тов, Василиј Васильевич  
Болотов, Василиј Васильевич 6  
Бранковић, Георгије 7  
Бранковић, Ђорђе в. Бранковић, Георгије  
Будилович, Антон Семенович в. Будило-  
вич, Антон Семјонович  
Будилович, Антон Семјонович 8  
Вадковскиј, Александр Васильевич в.  
Вадковскиј, Антониј  
Вадковскиј, Антониј в. Вадковскиј, Антониј  
Вадковскиј, Антониј 9  
Васильевич-Беляев, Иван в. Васильевич-  
Беляев, Инокентиј  
Васильевич-Беляев, Инокентий в. Ва-  
сильевич-Беляев, Инокентиј  
Васильевић-Беляев, Јован в. Васильевич-  
Беляев, Инокентиј  
Васильевич-Беляев, Инокентиј 10  
Васмаздидис, Теодорит 11  
Βασματζίδης, Θεόδωρος в. Васмазди-  
дис, Теодорит  
Венијамин, амидски митрополит 12  
Венијамин, архимандрит в. Павићевић,  
Венијамин  
*Весић, Иларион С. 57*  
Весовић, Светозар 13  
Виктор, архимандрит в. Стојаковић, Виктор  
Гартвиг, Николай Генрихович в. Хартвиг,  
Николај Хенрикович  
Георгије, српски патријарх в. Бранковић,  
Георгије  
Гломазић, Поликарна 14  
Григорије, митрополит зворничко-ту-  
злански в. Живковић, Григорије  
Групчевић, Коста 15  
Грчић, Димитрије 16  
Гусев, Александр Федорович в. Гусев,  
Александр Фјодорович  
Гусев, Александр Фјодорович 17  
Дамаскин, игуман манастира Букова 18  
Δεβελζής, Ιωακείμ в. Деведзис, Јоаким  
Деведзис, Јоаким 19  
Деведзис, Христос в. Деведзис, Јоаким  
Димитријевић, Радоје 20  
Дионисије, митрополит рашко-призрен-  
ски в. Петровић, Дионисије  
Доментијан, епископ нишки в. Поповић,  
Доментијан  
*Доментијан, синђел 64*  
*Досишеј, синђел 9*  
Дражић, Димитрије в. Дражић, Фирмилијан  
Дражић, Фирмилијан 21  
Друмев, Васил Николов в. Друмев, Климент  
Друмев, Климент 22  
Дум Иво в. Стојановић, Иван  
Дуњић, Мина 23  
Дучић, Нићифор 24  
Ђокић, Милисав 25  
Ђорђевић, Јован 26  
Ђорђевић, Милутин 27

- Ерић, Марко 28  
 Живковић, Григорије 29  
 Живковић, Никола в. Живковић, Григорије  
*Ивачковић, Илија* 85  
 Илић, Јован 30  
 Инокентиј, егзарх Грузије в. Васиљевич-  
 Бељаев, Инокентиј  
 Инокентије, митрополит в. Павловић,  
 Инокентије  
 Исакидис, Констанције 31  
 Ισαακίδης, Κωνσταντίας в. Исакидис,  
 Констанције  
 Јанишев, Јоан Леонтијевић в. Јанишев,  
 Јоан Леонтијович  
 Јанишев, Јоан Леонтијович 32  
 Јанковић, Лазар 33  
 Јоаким III, патријарх васељенски в. Де-  
 ведзис, Јоаким  
 Јоаникиј, митрополит кијевски и галиц-  
 ки в. Руднев, Јоаникиј  
 Јован Кронштатски, свети 34  
 Јовановић, Љубомир С. 35  
 Јовановић, Радомир 36  
 Јовичић, Живојин в. Јовичић, Кирило  
 Јовичић, Кирило 37  
 Јосиф, архимандрит в. Требињац, Јосиф  
 Јосиф, архимандрит манастира Суводо-  
 ла 38  
*Јосиф, јеромонах* 94  
 Јосиф, митрополит Молдавије в. Наније-  
 ско, Јосиф  
 Кирило, архимандрит в. Јовичић, Кирило  
 Клаић, Мелентије 39  
 Климент, митрополит трновски в. Дру-  
 мев, Климент  
 Констанције, митрополит-проедр Хана и  
 Хоре в. Исакидис, Констанције  
 Корсунскиј, Иван Николаевич в. Кор-  
 сунскиј, Иван Николајевич  
 Корсунскиј, Иван Николајевич 40  
 Косановић, Хаџи-Сава 41  
 Кронштадтский, Иоанн в. Јован Крон-  
 штатски, свети  
 Лазаревић, Новица 42  
 Лебедев, Георгий Иванович в. Лебедев,  
 Теогност  
 Лебедев, Теогност 43  
 Лебедев, Феогност в. Лебедев, Теогност  
 Лопухин, Александр Павлович 44  
 Лукијан, српски патријарх в. Богдано-  
 вић, Лукијан  
 Лукић, Ранко 45  
 Лукић, Сретен 46  
 Малеванский, Сильвестр в. Малеванскиј,  
 Силвестар  
 Малеванский, Стефан Васиљевич в. Ма-  
 леванскиј, Силвестар  
 Малеванскиј, Силвестар 47  
 Мандић, Николај 48  
 Мандић, Петар в. Мандић, Николај  
 Марковић, Јован 49  
 Марковић, Крста 50  
 Марковић-Адамов, Паја 51  
 Мелентије, архимандрит в. Клаић, Ме-  
 лентије  
 Миленовић, Стеван 52  
 Милетић, Светозар 53  
 Миливојевић, Тихомир 54  
 Милићевић, Милан Ђ. 55  
*Милојковић, Мил.* 39  
*Мих.* 47  
*Мих. П., ђакон* 73  
 Naniescu, Iosif в. Нанијеско, Јосиф  
 Нанијеско, Јосиф 56  
 Никанор, темишварски владика в. Попо-  
 вић, Никанор  
 Никетић, Светозар Ј. 57  
 Николај, митрополит добробосански в.  
 Мандић Николај  
*Николић, Божидар* 9, 19, 46  
 Николић, Младен 58  
 Нићифор, игуман 59

- Обреновић, Милан 60  
 Олесницкиј, Аким Алексејевич в. Олесницкиј, Аким Алексејевич  
 Олесницкиј, Аким Алексејевич 61  
 Павић, Тодор 62  
 Павићевић, Василије в. Павићевић, Венијамин  
 Павићевић, Венијамин 63  
 Павловић, Инокентије 64  
 Павловић, Јаков в. Павловић, Инокентије  
 Перовић, Сава в. Перовић, Серафим  
 Перовић, Серафим 65  
 Петрановић, Герасим 66  
 Петровић, Алекса 67  
 Петровић, Дамјан в. Петровић, Дионисије  
 Петровић, Дионисије 68  
 Петровић, Драгиња 69  
 Петровић, Филарет 70  
 Плевако, Федор Никифорович в. Плевако, Фјодор Никифорович  
 Плевако, Фјодор Никифорович 71  
 Победоносцев, Константин Петрович в. Побједоносцев, Константин Петрович  
 Побједоносцев, Константин Петрович 72  
 Поповић, Доментијан 73  
 Поповић, Драгутин в. Поповић, Доментијан  
*Пойовић, Зарија Р. 95*  
 Поповић, Јанко 74  
*Пойовић, Михаило 40*  
 Поповић, Михаило А. 75  
 Поповић, Никанор 76  
 Поповић, Прокопије К. 77  
 Поповић, Светозар в. Поповић, Никанор  
 Прота Сава из Краљева в. Нићифор  
 Протић, Илија 78  
 Протић, Јован 79  
 Протић, Панта 80  
*Проџић, Пеџар С. 32, 34, 90*  
 Протић, Ружа С. 81  
 Радовић, Михаило 82  
 Ратковић, Сава 83  
 Рашић, Станоје 84  
 Руварац, Иларион 85  
 Руднев, Иван Максимович в. Руднев, Јоаникиј  
 Руднев, Иоанникий в. Руднев, Јоаникиј  
 Руднев, Јоаникиј 86  
 Сава Дечанац в. Бараћ, Сава  
 Сава, епископ жички в. Бараћ, Сава  
 Сава, јеромонах в. Ратковић, Сава  
 Сава, митрополит дабро-босански в. Косановић, Хаџи-Сава  
 Серафим, митрополит херцеговачко-захумски в. Перовић, Серафим  
 Силвестар, епископ в. Малеванскиј, Силвестар  
 Славјански в. Агрењев-Славјанскиј, Дмитриј Александрович  
 Срећковић, Михаило М. 87  
*Стевановић, Димитрије 87*  
 Стојаковић, Василије в. Стојаковић, Виктор  
 Стојаковић, Виктор 88  
 Стојановић, Иван 89  
 Суботић, Петар М. 90  
 Сундечић, Јован 91  
*Т. П. К. 82*  
 Теогност, митрополит кијевски и галицки в. Лебедев, Теогност  
 Теодорит, митрополит неврокопски в. Васмадзидис, Теодорит  
 Требињац, Јосиф 92  
 Филарет, архимандрит в. Петровић, Филарет  
 Фирмилијан, митрополит скопљански в. Дражић, Фирмилијан  
 Fischer, Куно в. Фишер, Куно  
 Фишер, Куно 93  
 Хартвиг, Николај Хенрикович 94  
 Цветковић, Димитрије 52, 95  
*Швабић, Павле Н. 6*  
 Јанишев, Јоанн Леонтијович в. Јанишев, Јоан Леонтијович

\* \* \*

## Литература

### Штампани извори:

- Бујас, М., и др. (ур.) (1998): *Библиографија српских некролоја*, Нови Сад: Матица српска.
- Вуковић, С. (1996): *Српски јерарси од деветиої до двадесетїої века*. Београд: Евро; Подгорица: Унирекс; Крагујевац: Каленић.
- Д. Г. (2013): „Од верских до књижевних питања“, *Дневник*, Баштина, 4. октобар 2013.
- И. З. (1900): „Гласник православне цркве у Краљевини Србији“, *Летопис Матице српске књ. 202/203, св. 2/3*, Нови Сад: Матица српска, стр. 383–385.
- Ковачевић, Д. (1900): „Уредникова реч“, *Гласник Православне цркве у Краљевини Србији јог. 1, бр. 1*, Београд: [Архијерејски сабор], стр. 14–16.
- Лесковац, М., и др. (ур.) (2004): *Српски биографски речник. 1*, Нови Сад: Матица српска.
- Попов, Ч., и др. (ур.) (2006–2014): *Српски биографски речник. 2–6*, Нови Сад: Матица српска.
- Станојевић, С. (1926–1929): *Народна енциклопедија српско-хрватско-словенацка. 1–4*, Загреб: Библиографски завод.
- Роровић, Т. (2007): *Речник књижевних термина*, Београд: Logos Art.

### Електронски извори:

ДРЕВО открытая православная энциклопедия  
<https://drevo-info.ru/articles.html>

Википедия — свободная энциклопедия

<https://ru.wikipedia.org/>

Српска академија наука и уметности

<https://www.sanu.ac.rs/o-akademiji/clanstvo/pocasni-clanovi/>

Православная Энциклопедия под редакцией Патриарха Московского  
и всея Руси Кирилла (электронная версия)

<http://www.pravenc.ru/>

Культура веры. Путеводитель сомневающихся

<http://www.religiocivilis.ru/>

Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Алексинская цент-  
рализованная библиотечная система» им. князя Г.Е. Львова

<http://aleksinlib.ru/>

Русский Биографический Словарь

<http://www.rulex.ru/>

Велика бібліотека біографій

<http://ua.bio-graf.ru/>

VIAF

*Virtual International Authority File*

<https://viaf.org/>

Φωτόδεντρο ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

<http://photodentro.edu.gr/cultural/>

Примљено: 27. 9. 2019.  
Исправљено: 22. 10. 2019.  
Одобрено: 25. 10. 2019.

## TESTIMONIES OF NECROLOGIES\*

Ljiljana Bašić

National Library of Serbia, Belgrade

**Summary:** *The paper bibliographically analyzes the necrologies published in the Official Gazette of the Orthodox Church in Kingdom of Serbia in the period from 1900. to 1914., that is the first period of its publication. Along with bibliography the manner of their publication is also described, which graphically and symbolically indicates the ecclesiastical, secular and social position of the departed. Necrologies point to the various events in the lives of people, and as a rule are full of information that leads to other sources and literature. Information on public figures close to the Church and priests who were the pillars of spiritual but also cultural development of our nation has encouraged the creation of this bibliography. In addition, the research was motivated by the knowledge that the necrologies of important figures in secular professions – scientists, writers and politicians from Serbia and other countries – were also published in the Official Gazette.*

**Key words:** *Necrologies, The Official Gazette, Serbian Orthodox Church, bibliography.*

---

\* This paper is written on the basis of information found in those publications of the Official Gazette that are being kept in the National Library of Serbia and the Library of the Faculty of Orthodox Theology in Belgrade. I would like to thank Marija Bogdanović, the bibliographer advisor at the National Library of Serbia for her expert assistance and consultations during the creation of the bibliography of necrologies in the journal of "The Official Gazette of the Orthodox Church of the Kingdom of Serbia".